
ตัวอย่างหนังสือ



สารบัญ

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 1

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 2

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 3

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 4

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 5

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 6

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 7

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 8

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 9

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 10

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 1	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 2	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 3	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 4	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 5	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 6	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 7	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 8	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 9	

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 10

7

21

36

52

64

78

91

104

117

131

144

154

163

171

182

191

202

212

225

234

Book_������������������������������ ���� TPAT1(��������������).indd   6 28/9/2566   15:16:44

ตัวอย่างหนังสือ



7เชาวนปญญาทางการแพทย
แนวขอสอบ

กสพท TPAT1 หลักสูตรลาสุด

TPA
T 1 เก็งข้อสอบความถนัดแพ

ทย์ กสพ
ท Part เชาวน์ปัญ

ญ
า

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้และใช้ตอบคำ�ถามข้อ 1.-3.

ในการจัดที่น่ังในห้องเรียนห้องหน่ึง เดิมเอวานั่งเรียนแถวหน้าสุด โดยนั่งอยู่หน้าแมกซ์และอยู่ระหว่างสายธาร 

กบัมาวนิ สว่นลลญินัง่อยูท่างขวามือของแมกซ ์เมือ่มีการจัดทีน่ัง่ใหม่ปรากฏทกุคนไดน้ัง่ตำ�แหนง่เดมิยกเวน้สายธารกบัมาวิน 

ที่สลับที่นั่งกันทำ�ให้ไม่มีใครนั่งอยู่หลังสายธาร

1. หลังจากการจัดที่นั่งใหม่ในห้องเรียน ข้อใดกล่าวถูกต้อง

1. สายธารนั่งอยู่แถวหลังลลิญ

2. มาวินนั่งอยู่แถวหลังแมกซ์

3. มาวินนั่งอยู่หน้าลลิญ

4. แมกซ์นั่งอยู่ขวามือของลลิญ

5. แมกซ์นั่งอยู่หน้าเอวา

2. หลังจากที่จัดที่นั่งใหม่แล้ว บุคคลตามข้อใดที่นั่งเรียนอยู่แถวหน้าสุด

1. แมกซ์ ลลิญ

2. เอวา ลลิญ

3. เอวา แมกซ์ ลลิญ

4. สายธาร เอวา มาวิน

5. สายธาร เอวา ลลิญ

3. หลังจากมีการจัดมีการน่ังใหม่แล้ว การ์ตูนเป็นนักเรียนใหม่ท่ีเพ่ิงเข้ามาเรียนในเทอมน้ี จึงได้น่ังตรงท่ีว่างท่ีเหลืออยู่

ข้อใดกล่าวถูกต้อง

1. การ์ตูนนั่งด้านหน้าลลิญ

2. การ์ตูนนั่งด้านซ้ายเอวา

3. การ์ตูนนั่งด้านหน้ามาวิน

4. การ์ตูนนั่งด้านขวาของแมกซ์

5. การ์ตูนนั่งหลังสายธาร

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้และใช้ตอบคำ�ถามข้อ 4.-7.

ในการเลือกเรียนวิชาเลือกเสรีของนักเรียนกลุ่มหนึ่งจำ�นวน 5 คน กำ�หนดให้นักเรียนแต่ละคนต้องเลือกเรียน 2 วิชา  

มีนักเรียน 2 คนที่เลือกเรียนวิชาคหกรรม และมีนักเรียนเลือกเรียนวิชาภาษาพม่าเพียง 1 คน ซึ่งข้อมูลของนักเรียนแต่ละคน  

มีดังนี้

เก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 1
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	 ชดาภา		  เลือกเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่นและอีกวิชาเหมือนกับภัทร

	 กสินทร์		  เลือกเรียนวิชาภาษาจีน และอีกวิชาที่เหมือนอริสราแต่ไม่เหมือนชดาภา

	 อริสรา		  เลือกเรียนวิชาการเขียนภาพ และอีกวิชาที่เหมือนชดาภาแต่ไม่เหมือนภัทร

	 ภัทร		  เลือกเรียนวิชาภาษาพม่า

	 ธิชานนท	์	  เลือกเรียนวิชาดนตรีพื้นเมืองและวิชาการเขียนภาพ

4. 	 นักเรียนคนใดที่เลือกเรียนวิชาคหกรรม

	 1. ธิชานนท์และอริสรา

	 2. ชดาภาและภัทร

	 3. ชดาภาและกสินทร์

	 4. กสินทร์และภัทร

	 5. อริสราและกสินทร์

5. 	 กสินทร์เลือกเรียนวิชาอะไรบ้าง

	 1. วิชาภาษาจีนและวิชาการเขียนภาพ

	 2. วิชาภาษาจีนและวิชาภาษาญี่ปุ่น

	 3. วิชาการเขียนภาพและวิชาภาษาพม่า

	 4. วิชาคหกรรมและวิชาดนตรีพื้นเมือง

	 5. วิชาดนตรีพื้นเมืองและวิชาภาษาญี่ปุ่น

6. 	 อริสราเลือกเรียนวิชาอะไรบ้าง

	 1. วิชาภาษาจีนและวิชาภาษาญี่ปุ่น

	 2. วิชาภาษาจีนและวิชาการเขียนภาพ

	 3. วิชาดนตรีพื้นเมืองและวิชาภาษาญี่ปุ่น

	 4. วิชาการเขียนภาพและวิชาภาษาพม่า

	 5. วิชาการเขียนภาพและวิชาภาษาญี่ปุ่น

7. 	 นักเรียนคนใดที่เลือกเรียนวิชาภาษาญี่ปุ่น

	 1. ชดาภาและภัทร

	 2. ธิชานนท์และอริสรา

	 3. ชดาภาและอริสรา

	 4. อริสราและกสินทร์

	 5. กสินทร์และภัทร
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ข้อมูลต่อไปนี้ใช้ตอบคำ�ถามข้อ 13.-17.

คาใชจาย

คาอาหาร

คาเดินทาง

คารักษาพยาบาล

อื่นๆ

ค่าใช้จ่ายเดือนมกราคม 10,980 บาท ประกอบด้วย 

ค่าอาหาร 6,800 บาท ค่าเดินทาง 1,680 บาท ค่ารักษาพยาบาล 750 บาท อื่นๆ 1,750 บาท

13. 	 ค่าใช้จ่ายอื่นๆ คิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของค่าใช้จ่ายทั้งหมด

	 1. 15.16%

	 2. 17.05%

	 3. 18.25%

	 4. 19.35%

	 5. 15.94%

14. 	 ค่าอาหาร คิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของค่าใช้จ่ายทั้งหมด

	 1. 51.72%

	 2. 55.75%

	 3. 61.93%

	 4. 72.68%

	 5. 81.12%

15. 	 ค่าเดินทางต่อค่าอาหาร คิดเป็นสัดส่วนตามข้อใด

	 1. 1 : 3

	 2. 1 : 4

	 3. 1 : 5

	 4. 1 : 6

	 5. 1 : 7
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28.	 เค้กขนาด 2 ปอนด์ กล่องเค้กน้ำ�หนัก 500 กรัม น้ำ�หนักรวมของทั้ง 2 อย่าง

	 1. 1,200 กรัม

	 2. 1,300 กรัม

	 3. 1,400 กรัม

	 4. 1,500 กรัม

	 5. 1,600 กรัม

29. 	 ในการทำ�ถนน 50 กิโลเมตร ต้องใช้แรงงานคนจำ�นวน 30 คน ใน 90 วัน หากต้องการสร้างเพิ่มเป็นระยะทาง 

	 รวม 250 กิโลเมตร ต้องเพิ่มจำ�นวนคนก่อสร้างอีกกี่คน

	 1. 50 คน

	 2. 70 คน

	 3. 90 คน

	 4. 100 คน

	 5. 120 คน

30. 	 ปรัชญาอายุ 38 ปี ปราชญ์ชนาอายุน้อยกว่าปรัชญาครึ่งหนึ่ง แต่มากกว่าปราชญ์ 3 ปี ปราชญ์อายุเท่าไร

	 1. 16 ปี

	 2. 18 ปี

	 3. 19 ปี

	 4. 20 ปี

	 5. 22 ปี

31. 	 ในการครั้งก่อนมีผู้ร่วมประชุมจำ�นวน 75 คน ต้องจัดของว่าง 210 ชิ้น แต่การประชุมครั้งนี้มีผู้เข้าร่วม 100 คน  

	 ต้องจัดเตรียมของว่างกี่ชิ้น

	 1. 250 ชิ้น

	 2. 270 ชิ้น

	 3. 275 ชิ้น

	 4. 280 ชิ้น

	 5. 285 ชิ้น

32. 	 24     48      144     576     ... ข้อใดคือตัวเลขในช่องว่าง

	 1. 674

	 2. 756

	 3. 1,440

	 4. 2,880

	 5. 3,250
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33.	 16
10

     32
25

     40
32

     58
49

     ... ข้อใดคือตัวเลขในช่องว่าง

	 1. 38
32

  

	 2. 20
15

   

	 3. 15
3

   

	 4. 70
60

   

	 5. 90
15

   

34. 	 พ่อมีท่ีดินผืนหน่ึงแบ่งให้ลูกชาย 4 คน คนละเท่าๆ กัน แต่ทำ�เลต่างกัน โดยเม่ือประเมินราคาท่ีดินจากมากไปน้อย 

	 คือ ผืน B > ผืน A > ผืน D > ผืน C

	 ข้อมูล 	 (1) ลูกคนโตขายที่ได้ราคาดีที่สุดเพราะราคาประเมินที่ดินสูงสุด

			   (2) ลูกคนที่ 3 ได้ที่ดีกว่าลูกคนรองและลูกคนเล็ก

	

	 จากแผนผังที่ดินนี้ ข้อสรุปใดถูกต้อง

ถนน

ผืน A

ถนน
ผืน C

ผืน D

ผืน B

	 1. ลูกคนโตได้ที่ดินผืน A ลูกคนที่ 3 ได้ที่ดินผืน B

	 2. ลูกคนโตได้ที่ดินผืน B ลูกคนที่ 3 ได้ที่ดินผืน A

	 3. ลูกคนรองได้ที่ดินผืน D ลูกคนเล็กได้ที่ดินผืน C

	 4. ลูกคนรองได้ที่ดินผืน C ลูกคนเล็กได้ที่ดินผืน B

	 5. ลูกคนที่ 3 ได้ที่ดินผืน A ลูกคนรองได้ที่ดินผืน D
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40. 	 พิจารณาหาความสัมพันธ์จากภาพต่อไปนี้

	

?

	 1. 				    2.  

 

	 3.  				    4.   

	 5.   

41. 	 พิจารณาหาความสัมพันธ์จากภาพต่อไปนี้

	

?

	 1. 				    2.  

 

	 3. 				    4.   

	 5.   
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แนวขอสอบ

กสพท TPAT1 หลักสูตรลาสุด
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42. 	 พิจารณาหาความสัมพันธ์จากภาพต่อไปนี้

	

?

	 1. 				    2.  

 

	 3.  				    4.   

	 5.   

43. 	 “การพัฒนาฐานสมรรถนะการเรียนรู้ เป็นการเปลี่ยนรูปแบบการเรียนการสอนจากเดิมที่ครูคือผู้สอนให้เป็น 

	 ผู้คอยช่วยเหลือแนะนำ�แทน เป็นการให้นักเรียนได้มีโอกาสในการศึกษาและเติมเต็มความรู้ได้จากท่ัวทุกมุมโลก 

	 ด้วยตนเองในสิ่งที่ตนเองสนใจมากขึ้น” จากข้อความข้างต้นปัจจัยใดที่ช่วยส่งเสริมการศึกษาของนักเรียน

	 1. ครู

	 2. ผู้ปกครอง

	 3. เพื่อน

	 4. เทคโนโลยีสารสนเทศ 

	 5. หนังสือ ตำ�รา

44. 		  “ต้อหิน ถือเป็นอาการที่พบได้บ่อยในผู้สูงอายุ โดยเป็นสาเหตุสำ�คัญที่ทำ�ให้ตาบอด เนื่องจากความดัน 

	 ในลูกตาสูงข้ึน สาเหตุของการเกิดต้อหิน เช่น อายุ การใช้ยาหยอดตาสเตียรอยด์ ข้ัวประสาทตาเส่ือม ความดัน 

	 ในลูกตาสูงขึ้น แพทย์จึงมักจ่ายยาหยอดตาร่วมกับน้ำ�ตาเทียม เนื่องจากน้ำ�ตาเทียมจะช่วยลดความดัน 

	 ในลูกตาได้” จากข้อความข้างต้นข้อใดสรุปถูกต้อง

	 1. คนที่ทำ�งานหน้าคอมพิวเตอร์นานๆ เสี่ยงที่จะเป็นต้อหิน

	 2. คนอายุน้อยเสี่ยงเกิดต้อหินมากกว่าคนที่อายุมาก

	 3. น้ำ�ตาเทียมช่วยลดความเสี่ยงตาบอด

	 4. ยาหยอดตาสเตียรอยด์ช่วยรักษาต้อหินได้

	 5. ต้องใช้ยาหยอดตาควบคู่กับน้ำ�ตาเทียมเท่านั้น
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แนวขอสอบ

กสพท TPAT1 หลักสูตรลาสุด
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จากข้อมูลข้อ 1.-3. สามารถเขียนแผนผังการนั่งเดิมได้ดังนี้

สายธารหรือมาวิน สายธารหรือมาวินเอวา

แมกซ์ ลลิญ

		  เน่ืองจากกอ่นจะจดัทีน่ัง่ใหม ่มข้ีอมลูเพยีงวา่ “เอวานัง่เรยีนแถวหนา้สุด ซึง่นัง่อยู่หนา้แมกซแ์ละนัง่เรยีนอยูร่ะหวา่ง 

สายธารกับมาวิน” จึงยังไม่ทราบว่าสายธารและมาวินใครนั่งอยู่ด้านซ้ายหรือด้านขวาของเอวา แต่เมื่อมีการจัดที่นั่งใหม่ 

สายธารกับมาวินสลับที่นั่งกันทำ�ให้ไม่มีใครนั่งหลังสายธาร จึงทำ�ให้ได้ที่นั่งใหม่ตามแผนผังดังนี้

สายธาร เอวา มาวิน

ว่าง แมกซ์ ลลิญ

1. 		  ตอบ 3.

เหตุผล 	 เมื่อมีการจัดที่นั่งใหม่สายธารกับมาวินสลับที่นั่งกันทำ�ให้ไม่มีใครนั่งหลังสายธาร แสดงว่าลลิญนั่งอยู่หลังมาวิน

2. 		  ตอบ 4.

เหตุผล		 จากข้อมูลว่าเอวาน่ังอยู่แถวหน้าสุด ซ่ึงแม้จะมีการจัดท่ีน่ังใหม่แต่ทุกคนน่ังท่ีเดิม มีเพียงสายธารกับมาวินท่ีน่ังสลับท่ี 

		  กันแต่ยังคงอยู่แถวหน้าสุดเหมือนเดิม

3. 		  ตอบ 5.

เหตุผล 	 เนื่องจากมีเฉพาะที่นั่งหลังสายธารและด้านซ้ายของแมกซ์เท่านั้นที่เป็นที่ว่าง

4. 		  ตอบ 2.

เหตุผล 	 ภทัรเลอืกเรยีนวิชาภาษาพม่าและอกีวชิาท่ีเหมอืนกบัชดาภา ซึง่วชิาทีม่นีกัเรยีน 2 คนเลอืกเรยีน คอื วชิาคหกรรม  

		  ดังนั้น นักเรียนที่เรียนวิชาคหกรรม คือ ชดาภาและภัทร

เฉลยเก็งข้อสอบความถนัดแพทย์ เชาวน์ปัญญา ชุดที่ 1
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แนวขอสอบ

กสพท TPAT1 หลักสูตรลาสุด
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10. 		  ตอบ 2.

เหตุผล 	 ใช้หลักการคิดได้ดังนี้

		

A

17

A × B = C D × E = F

16 × 4 = F

B

3

C

51

D

16

E

4

F

F

		  ดังนั้น 16 × 4 = 64

11. 		  ตอบ 2.

เหตุผล 	 จำ�นวนน้อยที่สุด = 20
100

 × 100 = 20

	

		  ผลลัพธ์ = 20 + 25 + 30 = 75

12. 		  ตอบ 4.

เหตุผล 	 เงินรวม = เงินต้น + เงินต้น × 2 × 1.75
100

 

		  40,500 = เงินต้น + เงินต้น × จำ�นวนปี × อัตราดอกเบี้ย
100

 

		  40,500 = เงินต้น + 3.5 เงินต้น
100

 = 100 เงินต้น × 3.5 เงินต้น
100

 = 103.5 เงินต้น
100

		  เงินต้น = 40,500 × 100
103.5

 = 39,130.43

13. 		  ตอบ 5.

เหตุผล		 10,980 บาท คิดเป็น 100%

		  1,750 บาท = 1,750 × 100
10,980

 = 15.94%

14. 		  ตอบ 3.

เหตุผล 	 10,980 บาท คิดเป็น 100%

              6,800 บาท = 6,800 × 100
10,980

 = 61.93%
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151เชาวนปญญาทางการแพทย
แนวขอสอบ

กสพท TPAT1 หลักสูตรลาสุด
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31. 		  ตอบ 4.

เหตุผล 	 75 คน	 = 210 ชิ้น

		  100 คน	= 210 × 100
75

 = 280 ชิ้น

                             

32. 		  ตอบ 4.

เหตุผล 	 24 × 2 = 48      48 × 3 = 144      144 × 4 = 576      576 × 5 = 2,880

33. 		  ตอบ 4.

เหตุผล		 16
10

 เศษ - ส่วน = 6   32
25

 เศษ - ส่วน = 7   40
32

 เศษ - ส่วน = 8   58
49

 เศษ - ส่วน = 9   70
60

 เศษ-ส่วน = 10

34. 		  ตอบ 2.

เหตุผล		 จากข้อมูลราคาที่ดินจากมากไปน้อย คือ ผืน B > ผืน A > ผืน D > ผืน C

		  ข้อมูล	 (1)	 ลูกคนโตขายที่ได้ราคาดีที่สุด เพราะราคาประเมินที่ดินสูงสุด 

				     ที่ดินผืน B ราคาประเมินที่ดินมากที่สุด ดังนั้นลูกคนโตได้ที่ผืน B

			   (2) 	ลูกคนที่ 3 ได้ที่ดีกว่าลูกคนรองและลูกคนเล็ก

				     ผืน B   ผืน D  >  ผืน C>  ผืน A  > 

คนโต คนรองและคนเล็ก

(แต่ยังไม่รู้ว่าแต่ละคนได้ผืนไหน)

         

	 ดังนั้นลูกคนที่ 3 ได้ที่ดินผืน A 

35. 		  ตอบ 4.

เหตุผล		 คนที่ใส่เสื้อสีดำ�ทุกคนเป็นผู้ชาย ผู้ชายบางคนเป็นช่างภาพ ใช้หลักการคิดดังนี้

		

ช่างภาพผู้ชาย
คนใส่ 

เสื้อสีดำ�

		

		  แสดงว่าช่างภาพบางคนใส่เสื้อสีดำ�
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แนวขอสอบ

กสพท TPAT1 หลักสูตรลาสุด
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39. 		  ตอบ 2.

		   

40. 		  ตอบ 3.

เหตุผล		 ใช้หลักการดังนี้     

		  สัญลักษณ์ด้านในสี่เหลี่ยมจะเรียงไปตามลำ�ดับ คือ  
	

		  สัญลักษณ์  อยู่ตำ�แหน่งสลับซ้าย - ขวา

		  สัญลักษณ์  สลับระหว่างมีกับไม่มี

41. 		  ตอบ 2.

เหตุผล		 ลูกศรสลับกันระหว่างสีเข้มกับสีอ่อนและเลื่อนตำ�แหน่งไปตามแต่ละด้านเรียงกัน

42. 		  ตอบ 4.

เหตุผล	

		    	 จะหมุนไปทางขวาเรื่อยๆ

		  	 จะสลับด้านซ้าย - ขวา

		  	 จะหมุนไปทางซ้ายเรื่อยๆ

43. 		  ตอบ 4.

เหตุผล		 เทคโนโลยีสารสนเทศ เช่น อินเทอร์เน็ตจะช่วยให้นักเรียนได้มีโอกาสในการศึกษาและเติมเต็มความรู้ได้จาก 

		  ทั่วทุกมุมโลก

44. 		  ตอบ 3.

เหตุผล		 การที่ความดันในลูกตาสูงขึ้นทำ�ให้เส่ียงตาบอด ดังนั้นการท่ีน้ำ�ตาเทียมช่วยลดความดันในลูกตา น้ำ�ตาเทียม 

		  จึงช่วยลดความเสี่ยงที่จะตาบอดได้

45. 		  ตอบ 5.

เหตุผล 	 ผู้พูดรู้สึกท้อแท้ใจจากข้อความ หากเราทำ�งานผิดที่ผิดเวลาก็ไม่มีใครเห็นผลงานที่เราทำ�อยู่ดี
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